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A megyei hatóság vonatkozással 
az erdélyi részekre. 

a. 
Miután a jelen országgyülés pártjai az 

alkotmány visszaállitását tárgyazó más nagy 
kérdésekbeni kiüindulási pontok és egyeztet- 
hetlen nézetkülönbségek daczára abban meg- 

egyeztek, hogy az 1848-ki XVI. t.-czikknek 

a megyei bizottmányokra vonatkozó rendelete 
teljesíttessék : ezen határozat a Kárpátoktól 
az Adriáig örömmel üdvözöltetett; s az anya- 
királyságban már a megyei bizottmányok első 
teendői - a tisztválasztás feletti előleges ér- 
tekezletek higgadt tanácskozmányaiban visz- 

hangzik a nem zajos, de az osztatlan lelke- 

sedéssel fogadott országgyüűlési határozat,. 
Szegény Erdély! mit mondhassunk e 

nyomorult országrészről? Itt mintha az ab- 
solutismus megkérgesült jegét az alkotmány 
feljövő napja sem lenne képes felolvasztani 
— a rideg rendszer mozdulatlan áll. Sőt hal- 
lunk tekintélyes helyekről hangokat, melyek 
minket azzal vigasztalnak, hogy a független 
magyar felelős miniszterium az erdélyi ré- 
szekre vonatkozó eljárásában a körülmények 
kényszerüségénél fogva „az indemnitást a szo- 
Tos törvényesség terérőli eltérésre felhasz- 
nálnit szükségesitve érzi magát. 

Ezen nyilatkozatot nem azért voltunk 
bátrak kiemelni, mintha ezt megnyugvással 
fogadhatnók; sem azért, hogy ezzel szem- 
ben az erdélyi részek ügyét egy sor pole- 
miával kivánnók megváltani. Én ezen nagy 
ügyet egészen az objectivitás szempontjából 
tekintem. És dicsérnem kell a t. szerkesztő- 
ség abbeli politikai ildomát, hogy ezen nagy- 
fontosságu kérdést nyiltnak tekintvén -– maga 
hivja fel az értelmiséget elfogulatlan nyilat- 
kozatainak megtételére. Ez egy szabadelvü 
dapnak, bármely pártszinezethez tartozzék — 
a nagy kérdés elfogultlan higgadt tárgyalása 
iránti mély érdekeltségéről teszen fényes ta- 
nuságot. 

A törvényesség terérőli eltérhetésre vo- 
natkozó elmélet tudtunkra a nagy római köz- 
társasági azon korából keletkezik, mikor a 
„videant consules, ne quid respublica detri- 
menti capiatt száradékban kifejezett megha- 
talmazás a „salus reipublicae suprema lex 
esto államelvnél fogva a consuloknak, vagy 
egy éppen e czélra felállitott dictatornak oly 
concentralt haltalmat adott, mely elégséges 
volt a fenyegetett, haza megmentésére. Volt 
eset az angol restauratio idejében is, hogy 
orániai Vilmost a parlament a törvények szo- 
ros megtartásától fölmentette – kinyilatkoz- 
tatván, hogy rendkivüli viszonyok között az 
a legtörvényesebb, a mi legjobb. 

Az erdélyi részekre nem igy áll a dolog. 
Igaz, hogy független magyar felelős mi- 

niszteriumunk az erdélyi részek alkotmányos 
szervezésére, illetőleg átalakitására az ország- 
gyüléstől meghatalmazást nyert, és pedig na- 
gyobbat, mint — melyet kért, t. i. nem arra, 
hogy az erdélyi részek jelen alkotmánytalan 
állapotukban még tovább megtartassanak, 
hanem hogy a pozsoni 1848-ki VII. t.-czikk 
megfigyelése mellett a közös haza alkotmá- 
nyos keretébe minél gyorsabban, minél czél- 
szerübben beillesztessenek. E végett a kor- 
mányzás, közigazgatás és törvényhozás teréni 
szükséges müködéseket saját belátása sze- 
rint és felelőssége alatt megtehetvén. 

Én legalább ezen országgyülési határo- 
zatot ezen értelemben fogtam fel. 

Mi szintén megbizunk magyar miniszteriu- 
munk hazafias jó akaratában arra nézveis, hogy 
az erdélyi részeket óhajtja azon szerencsétlen 

helyzetéből mielőbb kiemelni, melybe ezen or- 
szágrészt a 18 évi, nem az ugynevezett fel- 
világosodott, hanem a legsötétebb absolutis- 
mus sülyesztette. De mi aggódunk, hogy a 
szabad kéz, melyet az országgyülés az er- 

délyi részek ügyében a magyar miniszteri- 
umnak adott — a bécsi compromissum által 
már előre meg lön kötve. És ha igy volna, 
akkor természetesen semmi capacitatio, semmi 
hirlapi diseussiónak helye nem volna, Mert 
ekkor miniszteriumunk azon kellemetlen al- 

ternativába jöne, hogy vagy maga fenntartsa 
tovább is az erdélyi részekben a nemcsak 
gyülölt, de egyszersmind veszélyes status- 
duot, vagy visszalépjék. Mindenik eset elég 
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baljóslatu lenne arra, hogy ügyünk szeren- 

csés fejleményébeni hitünk megrendittessék. 
Azonban feltéve, de meg nem engedve, hogy 
miniszteriumunk és a bécsi kormány között 
az erdélyi részek ügyében a jelenlegi sze- 
rencsétlen statusguo ideiglenes fenntartására 
bizonyos compromissum létezik; de azt hinni 
mégis nem akarjuk, hogy miniszterinmunk 
oly kötelezettségeket vállalt volna el, melyek 
az erdélyi részek törvénytelen helyzetének 
orvoslását bizonytalan időre kizárják. 

De eltekintve azon lényeges szempont- 
tól, hogy mindaddig, mig a magyar koroná- 
hoz tartozó országrészekben a törvényes ál- 
lapot mindenütt helyreállitva nincs — a kor- 
mányzás gépezete akadoz, s a nagy állam- 
érdekek megvalósitására a szükséges erők 
nemcsak hogy hiányoznak, de az annyira 
megrongált helyzetben, melybe hazánk 18 évi 
rideg absolutismus megsemmisitési törekvé- 
sei által sülyedt, és az európai viszonyok oly 
közvetlenül fenyegető átalakulásai között min- 
den következö nap, mely a hazát rendezetlen 
találja a meginditott, alkotmányos uton, be- 
láthatlan veszélyeket hozhat, sőt az egész 
müvet halomra döntheti : nem látom a tör- 
vények gyors életbeléptetése ellen eddig fel- 
hozott érveket eléggé alaposoknak ; nem lá- 
tom a halasztást az e mellett szólók szem- 
pontjából is indokoltnak. Mert én , miként a 
helyzetet felfogom : a veszélyt nem a 
gyors cselekvésben, hanem a ha- 
lasztásban látom. 

A különböző nemzetiségek érdekeinek 
legyezése hozatik fel? Hiszen ezek az anya- 
királyságban is elég nagy számmal vannak 
arra, hogy, ha alapos ok léteznék, az ök va- 
lódi érdekeik miatti elodázásában a törvényes 
állapot megvalósitásának —– a megyei bizott- 
mányok restitutiója ott is elnapoltassék. 

És ezen esetben — ámbár azt hiszem, 
hogy az állam és társadalmi élet legfőbb java 
a köz- és egyéni szabadság, mely czélokra 
az alkotmány eszköz gyanánt szolgál — nem 
kételkedném a nemzetiségek megnyugtatása 
végett a megyehatóságokra vonatkozó törvé- 
nyek visszaállitásának határozott rövid időrei 
einapolását, mint valamely panaceat elfogadni. 

A dolog másképp áll. 
Hazánk nemzetiségeinek a közszabadság 

ügyében nem lehet elkülönitett érdeke. Az 
alkotmány által biztositott köz- és egyéni 
szabadság egyszersmind a nemzetiség legjobb 
biztositéka. Mert az alkotmányosság eszméje 
nem egyéb, mint a népek akaratának a tör- 
vények által meghatározott módozatok sze- 
rinti kifejezése , érvényesitése és biztositása. 
A népek pedig sohasem nyujtanak kezet sa- 
ját ösztönükböl testvéreik ellen. Ezen vér- 
árulásra mindig csak az absolutismus által 
hajtatnak. 

Hogy a reactio azáltal, hogy az erdé- 
lyi részekben az alkotmány ügye nem halad 
előre, hogy itt bizonytalanság uralkodik, 
lefegyverezve lenne: abban szintén szabad 
legyen kételkednünk. A reactio igy is, ugy 
is — mindenképpen müködni fog - a mint 
a viszonyok engedik: most a sötétben, majd 
nyiltan. Erre nézve még nem született az az 
Kedippus, ki az emberiséget előrehaladásá- 
ban ezen öröklött átkától megmentse. De mi 
azt hiszszük, hogy a reactiónak ott van me- 
legebb fészke, titkos és nyilvános mükö- 
désének szabadabb tere, hol hizonytalanság 
uralkodik. Hol rendezetlen állapotban még 
mindig azok az elemek vannak felszinen, 
melyek az absolutismus vak eszközei, vagy 
éppen tevékeny hivei valának, 

Én nem kételkedem kimondani, hogy 
az erdélyi részek üdvét az anyahonnali leg- 
gyorsabb, legszorosabb egyesülésben látom. 
Minél lazább lesz ez, minél több kivételek 

lesznek és minél később következik be az 
egyesülés processusa : annyival több remény 
nyujtatik azon később veszélyessé válható 
törekvéseknek , melyek a dissolutio magvát 
hordják méhökben. 

E helyütt azonban nem kivánunk szó- 
lani az 1848-ki pozsoni VII. t.-czikk 4. és 
5. §§-aiban az erdélyi részekre vonatkozó 
határozmány folytán hozandó törvény módo- 
zatairól. Késöbb talán lesz alkalmunk sze- 

rény nézeteinket elmondani. A napi sajtónak 
pedig ezen nagy kérdést tárgyalni, és, min- 
den, oldalról, megvilágositani elengedhetlen : 

kötelessége. Mert ez nem csak az erdélyi 
részek, ez a közös haza, az összes magyar 

királyság solidaritásának nagy kérdése. Egy- 
szersmind azon kérdés, melynek szerencsés 
megoldása a századok óta végzetszerüleg 
külön szakasztott haza részeiben a polgári 

együttérzést föl kell költenie, és az elválaszt- 
hatlanságróli hitet megerősitenie. Mert a tör- 
vényektől függ a haza polgárait résztvevök- 
ké tenni közös hazájuk sorsa iránt; tölük 
függ felébreszteni és vezetni ama hon iránti 
kiolthatlan vonzalmat, mely az ember szivét 
soha el nem hagyja; hanem azt mindennapi 
gondolatok, indulatok és az egyöntetü közös 
intézményekből folyó szokásokkal hozván 
kapcsolatba: a közös haza iránt még a szét- 
huzók-, még a rosz akaratuknál is állandó, 
megfontolt érzelmet teremt. S ne mondjuk : 
hogy ezt bármily viszonyok között megkisér- 
teni nem lehetne; hogy a különböző nemze 
tiségek, különböző érdekek, és az eltérő in- 
tézmények lehetlenitenék. Mert valamennyi 
születő nemzedék mindannyi új nép gyanánt 
tekinthető, mely magát a törvényhozó kezei 
alá ajánlja; sőt bátorkodunk kimondani: hogy 
jelenben a 18 évi absolutismus rombolásai 
a nemcsak egymást, de régi intézményeinket 
is halomra döntő, még a magánosak és er- 
kölcsi testületek magán érdekeit sem kimélő 
rendszerek után sokkal könnyebbé vált a 
teljes egyesülés müve, mint volt 1848-ban, 
mikor Erdély külön intézményeinek fonalát 
kellett az egyesülésnek elmetszeni azon el- 
fogult, nagy részben téves akkori vélemény 
mellett, hogy Erdély intézményei az anya- 
ország fennállott intézményeinél szabadelvüb- 
bek lettek volna. 

De most nem a törvényhozásnak az er- 
délyi részekre vonatkozó jövő intézkedései- 
ről, nem azon módozatokról kivántam szólani, 

melyek az erdélyi részeknek az anyakirály- 

sághozi kapcsolatában ugy a közigazgatás, 
mint az igazság kiszolgáltatása terén meg- 
alapitandók. Hanem azt igyekeztem megmu- 
tatni: hogy addig is azon meghatalmazás 
folytán, melyet a független magyar felelős 
miniszterium a jelen országgyüléstől nyert, 

az erdélyi részekben nem lehet az 1848-iki 
előzmények, s ezekre bekövetkezett önkényes 
szervezései után a tényleges hatalomnak más 
eljárást követni, mint mely az anyakirályság- 
ban a megyei bizottmányok restitutioja érde- 
kében életbe fog léptetni. Hogy itt a megyei 
bizottmányok szintén haladéktalanul életbe 
léptetendök; s ugy a közigazgatás, mint az 
igazságszolgáltatás a megyék statutarius jo- 
gai alapján haladéktalanul szervezendő, s 
hogy e tekintetben nézeteimmel, melyeket 
nemcsak törvényeseknek, hanem ugy az er- 
délyi részekre, mint az anyahonra nézve 
opportunusoknak is hiszek, nem állok el- 
szigetelten, tanusitják tisztelt hazámfiainak 
különböző szinezetü lapokban mult czikkeim 
értelmével egybehangzólag tett nyilatkozataik. 
hajtom, s nem a magam egyéni, hanem 

hazám közérdekében : hogy szavaink pusztá- 
ban elhangzó szavak ne legyenek; hogy mi- 
nisztereink a haza polgárainak őszinte tör- 
vényes szavát ne csak meghallgathassák, de 
helyzetükben foganatosithassák is. 

Czzikkemet Todueville szép és igaz sza- 
vaival végzem : „a központi hatalom, bármi 
felvilágosultnak, bármi bölcsnek képzeljük 
is, nem foghatja fel egymaga egy nagy nép 
életének minden részleteit. Ily munka emberi 
eröt halad. Mikor csupán saját gondjai által 
akar teremteni s mozgásba hozni annyi kü- 
lönböző rugókat, igen tökéletlen eredmény- 
nyel is megelégszik, vagy magát hasztalan 
erőködésben meriti ki.4 

Ha a törvényhatóságok a magyar király- 
ság minden részeiben — az erdélyi részeket 
sem véve ki — megkezdhetik alkotmányos 
müködésöket: nagy részben meg fogják köny- 
nyiteni a független magyar felelős miniszte- 
rium kormányzását. 

Szabó Lajos. 

Gróf Mikó Imre miniszter ő nmigához 
üdvözlő felirata 

asepsi helv. hitv. egyházvidéknek. 

Nagyméltóságu grófl! 
odda Közlekedési Miniszter úr! Taral 

Sepei helv. hitv. egyházvidékünk, azon ma- 
gasztos polgári örömből, mely, mint a szent haj- 
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danban amaz eljött pünköstnap az apostolokat, 
egész nemzettinket átvillanyozta, föllelkesitette, osz- 
tozni kivánván, áldja az isteni gondviselést, mely 
örködik a népek és nemzetek sorsa felett. 

Az időnek teljességében nagy férfiakat állit 
elő, kik, bár pusztában bujdosás után is, választott 
népét bevezéreljék igéretföldére. d 

Gondoskodott magyar Izraeléről is ez idő sze- 
rint a mennyei úr. 

Excellentiádat is , miután excellentiád Erdély 
honunk szellemi és anyagi fejlődésének tényleg lé- 
telti adott és igy egy szebb jövőnek alapját meg- 
vetette, a gondviselés egy szélesebb műkörbe he- 
lyezte, s mint az evangyéliomi hitszolga, kina neki 
adatott tálentommal hiven kereskedett, még többre 
bizatott meg. T 

Engedje meg excellentiád, hogy dicső pályá- 
jának kezdetén sepsi egyházvidékünk is, melynek 

keblében látta meg excellentiád legelöször a nap 
világát, s melynek sirhantjai alatt nyugosznak meg. 
dicsőült elődei; legőszintébb öröme, hódolattelje 
tisztelete és hálájának kifejezést adjon. 
Bouzgón esdünk a Mindenhatónak : védje er- 

cellentiád becses életét, hogy magas hivatása kö- 
rében, számos évek folyama alatt honunkra, nem- 
zetünkre üdvhozó erélylyel és szokott államférfiui 
bölcseséggel müködhessék. 

Legmélyebb tisztelettel levén excellentiádnak 
a sepsi egyházvidék nevében, SepsiSzt Györgyön, 
márczius 3-kán, 1867. alázatos szolgái: 

Lázár Mihály, főgondnok; Antos Ferencz, al 
gondnok; Gödri Ferencz, esperes; Bartha Lajos, 

direktor; Csiszér Gábor, aljegyző; Benedek Áron, 
főjegyző. Aláirva az egész ülnökkar által is. 

Erdélyi dolgo
 

észrevehette, hogy mi, mindössze egyszer adtunk 
pesti lapok után a főispáni állások betöltése körüli 
combinatiokról szóló hireket; de meggyözödtünk, 
hogy az ügy szempontjából sokkal tanácsosabb 
mellőzni egyelőre e kérdéseket, s, nem egy felszó- 

lalást - mely r. levelezőink s barátaink köréből 
jött - mellőztünk. e 

Tettük ezt azon reményben s azon bizalom- 

mal, hogy a kérdés ugy is mielőbb meg lesz 
oldva még pedig a kedélyeket megnyugtató sze- 
rencsés tapintattal. i édöl gibád 

Sokan arra hivatkoztak, hogy a pesti lapok- 

ban szabadon foly az „irodalmi korteskedést min- 
den személyi kérdésekben. Sokan azt mondták, 
hogy Erdély ezen legelterjedtebb lapja: a közvéle- 
mény orgánja, s kell, hogy figyelmeztessük a kor- 
mányt: kit kell, s különösen kit nem kelleki- 
nevezni. t erkantsi ssoztaliv ittelel 

Mindig azt mondtuk: még cs: 
veset várjunk, nem illő hozzánk a dolgok 
detén azonnal zaklatólag lépni fel, s közelebbről 

is, midőn Felső Fehérmegyéből egy felszólalás kül- 
detett be, a melyben az mondatik, hogy onnan 
többen folyamodást adtak be a miniszteriumhoz, 

hogy kit nevezzenek oda ki, a nélkül, hogy a jelölt 
nevét érintettük s a tudósitás többi 

vagy akár egyik, akár másik fél rés 
tunk volna, megjegyeztük, hogy ha 
pártoljuk az ilyen eljárást, vala 
a fogarasvidéki románok pártc 
dött hasonló feliratát. ő 

Helyesen, tapintatosan, a közügy érdeke sze 
rint teljesítettük-e a mostani viszonyok közt ve 
sulyosabbá váló feladatunkat e lap élé me ez 

áleselb emikkek, leve- 
lek, nyilatkozatok, bárki is megitélheti, s - ha 1- 
fogulatlanul itél — talán Ita yolni fogja eddig 

fentartott szempontunkát. fr zolgmotl tasl aT 

De imé, mig egyik megyében a hivatalnok 
urak még annyit se akarnak eltürni, hogy bármi 
simán érintessenek a provisorium tapinta 

és hibái, sőt a főispánnal élükön 
maguk k 

hivatalosan a sajtót arra, hogy — ha ugy tet 
szik — közöljön bizalmatlansági nyilatkoz 
közöljön mindent; addig Felső Fehérmegyéből egy- 
szerre két független hazati jelenti ki nehezteléséb 
mérséklési törekvésünkért, mintegy azon vád alá 
helyezve, hogy a részükről főispánul óhajtott honfi 
ellenében a jelenlegi főispánt, Láday murat,, prote 
gáljuk. ondímoleg 

Tehát két ellenkező oldalról, hivatunk fel, 
hogy nyissuk fel. et; de felhivatunk külö 
nösen független által. Hadd legyen — u 
mondanak — szaba yása e téren a mindit 

emelkedő, ármak, mely a méltőt fölemelni, a mi 

Bárki is, a ki lapunkat figyelemmel olvasta, 



ésen 

felvilágositni, nem pedi 
hivatásunk — gyors és 

rozásra van szükség e t 
hatás nélkül nem o áb 

A kírivhár mirnemi gyarországvak Fér 

ét olyan főispánja van, kiket ő 

kir. miniszterium ajánlatára ne- Felsége 
kst nolátni 

vaiha a kormány a többi állásra nézve is 
nné a jánlatát, s további kinevezéseket eszkö- 

zölve, e részben mielőbb megnyugtatva láthatnók 
az tébtgyikkmik türelmetlenséget, mert a bizony- 
talankág má nem égy hirályhágóninneni törvény- 

hatóságban ly hatást kezd gyakorolni a kedélyek- 

re, inek továbbfejlődése éppen nem lehet óháj- 

tandó, s mert részünkről az argumentatiot eddigi 
hnérséklési szempontunk körül e tekintetben to- 
vább folytathatónak alig hiszszük. 
ars üli 

atalos közlemények. 
anolynol HatA mBudapesti Közlöny" után.) 

gam Magyar miniszterelnököm előterjesztése foly- 

tán Kandó Kálmán országgyülési képviselőt, ol- 

dala mellé miniszteri tanácsossá ezennel kinevezem. 

Kelt Bécsben, 1867. évi ápril hó 19 én. 

Ferencz József, s. k. 
Gr. Andrássy Gyula, s. k. lög össib ? 

Mo 
. el József sef kolozavári polgár és női 
sza ibőmes vezetéknevének „Szamosiára kért 
é - folyó évi ápril 1 én 3424. szám alatt 
elt belügyminiszteri rendelettel megengedtetett. 

re olAz igazságügyminiszter May Árpád királyi 
táblai titkárt hetszemélyes táblai tanácsjegyzővé 
nmevezté ki. iod Hala at 

dlzabbinallsoko ! Levelezés. 

Budán, márocz. 23-kán, 1867. = (Közlemény 
a ,Budapesti tanár-egylet" közgyüléséről.) A' mai 
napon folytattatott a bizottsági gtesjavasltnak a 
mujt üléshene megkezdett tárgyalása. 

EÉElnök,o Greguss Gyula, azon további kérdést 
tüzi kis megvitatásras hányadik évnél választassék 
külön a humanistikus és realistikus irány ? 

Szakács Mó: azon véleményben van, mi- 
szerint aké olna ezen különválasztását a két 
iránynak már az ötödik bosztályába a realgymnasi- 

umnak behozni. Véleményét az életre, a gimnasiu- 
mok történelmére és a gyermekek természetszerü 
fejlődésére való tekintetekből meritett. ökólekal tá- 
mosatk res e.laotai 

Ellenben Dr. Lutter Nándor védi a bizottsági 
javaolatot, mely csak a hetedik osztálynál választja 

el a nevezett két tanirányt. 
Szavazásra bocsáttatván a kérdés, a nagy 

többség ambiz. javaslat: mellett nyilatkozik. 

Ezután azon kérdés került tárgyalásra : 

különválasztása a két iránynak csupán két, 
pedig több ágazatok szerint történjék-e ? 

aEzen igen lényeges kérdés vitatása töltötte 

be az ülés hátralevő idejét - nemcsak, sőt be sem 

fejeztetett; mert az elnök — tekintettel a tárgy 
fontosságára, a vélemények sokfelé elágazására és 

jelenlevő tagok nem nagy számára – nem akarta 
az eldöntést, elhamarkodni; minélfogva az e tárgy 
feletti vitatkozás folytatására jövő szombatra, e hó 

ezen 

vagy 
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A mi a fölmerült véleményágazatokat illeti; 
azok köztl kiemelendő három, melyeknek egyike 

iz. javaslat értelmében - bifurcatiót, másika 

ettől eltérőle trifurcatiót ajánl; a harmadik általá- 
ban elvet minden furcatiót és tanszabadságot követ 1. 

A második vélemény az elsőtöl abban tér 
ogy alhnman irányban készülő ifjak közül azo- 
kat, kik a jogi pályára szándékoznak lépni, nent 

kivánja a görög nyelv tanulására kötelezni, hanem 
a helyett, ezek számára, a franczia nyelvet teszi 
kötelezett tantárgygyá. 

A mai ülésben a többség - ugy látszott — 
ezen utóbbi vélemény felé hajolt. A tanszabadság 
— fájdalom – igen gyenge pártolásra látszik ta- 
lálni az egyletben; ugy, hogy annak bukása csak- 
nem bizonyossággal előre mondható. 

Demeter Ferenez. 

Gyula-Fehérvár, ápril 7. 1867. - A fehérvári 
izraelita közönség is megtartá az alkotmány visz- 
szaállitásaért a hála-ünnepélyt. A hazafias ér- 
zületéről ismert förabbi ft. Fridmann Ábrahám 
úr már eleve meghivó levelek által értesitette a vá- 
rosi közönséget a megtartandó ünnepélyről, melyen 
annak következtében sietett is résztvenni minden 
szinezet, nemzetiség és felekezet. 

A chorus kezdetül a „Szózat"ot éneklé. Azután 
az országos rabbi tartá mélyen átgondolt s jobbára 

általánosságban tartott beszédjét, ha nem is oly fo- 

lyékony előadásu, mint jó irályu magyar nyelven. 
Alaptételekül a Kir. III. könyvének XVII. fejezetét 

vette fel, Illyés próféta és a sarephtai beteges gyer- 
mekü asszony történetét meglepő hasonlatokban 
vonatkoztatván a jeleni nemzetéleti tényekre, me- 
lyekben egy becsületes anyának (a haza) már-már 

vonagló gyermekét (alkotmányát) „Illyés (Deák) az 

Istentől küldött férfiu, kinek szájában az Isten és 
a jog szava igaz", a halál torkából megmenti, s e 
szavakkal nyujtja vissza az aggodó anyának : „Ime 
a te fiad él,. Beszéd végével áldást könyörgött le 

a Felséges királyra, ki az életre hozott gyermeket 
magáévá tette és fiává fogadta, a magyar hazára, 
ennek kormányára, Deák Ferenczre, a nemzet- 

gyülésre, városunk minden faju és hitü polgáraira, 
hogy azok jólétben és egyességben élhessenek ! 
Végezetül a jó fölszerelésü chorus a „néphymnust" 
énekelte, mialatt a közönség eloszlott, azon óhaj- 
tásnak adván általános kifejezést : vajha zsidó pol- 
gártársainknak alkotmányos érzülete minél bőveb- 
ben kifejlődjék, és állandóan határozott alakot 
nyerjen ! 

Ezen alkotmányérti hála-ünnepélyhez estve az 
izraeliták énekkara nehány tagjának s egy pár 

műkedvellő ifju embernek „Concert"-je járult, 

mely a programmot tapsok kiséretében vivé keresz- 
tül. Kár, hogy a jótékonyczéllal is összekötött hang- 
versenyen oly kevesen jelenének meg, hogy az 

illetők még költségeiket sem fedezheték. Pártolnunk 
illik főképpen az oly művészetet, mely saját keb- 
lünkben törekszik pólyáiból lábra kapaszkodni. 

T. 

Alsó-Jára (Tordamegye), ápril 6. 1867. - Az 
uj aera küszöbén a polgárok örömét itten megza- 

varta egy esemény, t. i. már 2 év óta a folytonos 
szüktermések miatt köznépünk többségének a fazé- 

kosságnak üzlete megcsökkent, mert mint tudva van, 
birtoktalanok, s napi kenyerüket, a fazékokat ga- 

bonán eladással szerzik be; két év óta tünt fel és 
fejét merészebb s merészebben felütött rablótársa- 
ság fedeztetett fel. 

Mult évi october óta 15 házfeltörés történt, 

de tetőpontját folyó hó 2-kára viradólag érte el, a 
midőn birtokos és kereskedő Dávid János ur lak 

házánáli boltja alatt befurtak, s 400 o. 
felüli készpénzét és nehány kötlevelét elo 
daczára annak, hogy a házi úr egész éjen 
totta betegen fekvő nejét és a gyenge mécs világ 
halványan világitott a kirabolt boltba; ébren a be 
tegnő és ébren a gazda is, de utóbbi a laktelke 
hátulsó részében a kutyájával ingerkedőkre figyelt, 
mig a rablótársaság másrésze által a munka az 

utcza felőli részen a piacz közepén véghezvitetett. 

Egy büneit megbánt czinkos által, s a hely- 
beli erélyes csendőr vezénylőnek fellépése folytán 

sikerült még az nap a főbb tolvajokat kézhezkeri- 
teni. A nyomozatot a helyben lakó járási szolga- 
biró D. A. úr, a káros és sok helybeli értelmiség 
sürgetésére csak 4-kén kezdette meg, noha sok ki- 
vánni valót hagy fenn az eljárás tapintatosság és 
tudás tekintetében, mégis a főczincos 5-6 ház fel- 
törést önként bevallott, de az utóbbiról nem akar- 
ván tudni s azon igéretére, hogy ha a pénzt az ő 
társai lopták volna el, ugy ő azt eléteremti, a szol- 
gabiró úr szabadon bocsátotta; szabadlábra tétetett 
tehát a főorzó, mert a rabló, a ki 5-6 rablási 
esetet beesmer, czinkos társai feladására, a perrend- 

tartás 148 és 156. §-suk értelmében elereszthető ; 

nyomban az eleresztés után valaki erélyesen fel- 
szólal a tett ellen, s indokolja az eleresztés hely- 

telen voltát, s szorgalmazza rögtöni befogatását, de 
a szolgabiró úr nem compromittálhatja ugyan ma- 

gát, adott szavát vissza nem vonhatja, mindazáltal 

neje legbölcsebb tanácsadója (megjegyzendő, hogy 
vannak hivataltársai, kiket a közeli közvélemény 
több bizalommal tisztel meg, mint a szolgabiró úrat, 

és mint a távoli közvélemény, volna kikre hajtson 

a birtokossági értelmiség között is, oly esetekben, 

midőn 3 elemi oskola tanulás után, önmagának nem 
elég) azon hanghoz csatlakozott, mely a rögtöni 
befogatást sürgette ismét, mint kezdetben is; en- 

gedve utoljára is a legbölcsebb tanácsadójának, 
M. I. községi birót a rabló lakására küldötte a 
szolgabiró úr, hogy a pénz kiadására beszélje reá, 
ezen népszerü embernek sikerült is a papirpénzt 
336 frtokat kikapni, s miutan a még ezüst- és réz- 
pénzben levő 60-70 frtnyi összeget és a kötleve- 

leket az erdőn elásva lenni állitotta, s nehogy bi- 
zalmatlanná legyen a szolgabirói szó iránt, a bü- 

nös azon igéretére, hogy holnap az utóbbiakat is 

vissza fogja adni, szabadon eresztetett, és ugy lőn, 

az idő d. u. 1—2 órára haladt, e közben minden 

ember ebédelni ment; ezután megujult a délelőtti 
hang, mely sürgette a befogatást s rögtön érette is 

indittattak a csendőrök ismét, de már nem lelték 
hon, elment volt az erdőre, kiásni a pénzt és a 

kötleveleket 4-én délben, ma már 6-kán estve va- 

gyunk, és még nem jött meg, és az erélyéről is- 

meretes szolgabiró úr még mindég várja a pénz- 

hátrálékkal, és hogy czinkos társait, kikomost min- 

dent tagadnak, kiadhassa. 
Sok mindent kellene még nyilvánosságra ad- 

ni, de most bezárom soraim azon mindennapi ké- 
réssel : Szabadits meg Uram minket a gonosztól!1! 

Szöllösy János, birtokos. 

KÜLFÖLD. 
— Az ápril 23-diki „Wiener Abp %—Porosz- 

országnak a luxemburgi kérdésben tett s e 23-diki 
„N. Fr. Pr.4 által taglalt ajánlataira vonatkozva— 

ezeket mondja : „Ha a franczia részről ezt tudo- 
másul vennék, Párisban azt kellene gyanitaniok, 

közt marad — Ausztria 

miszerint nem szükséges magas igéretet tenni arra 
nézve, hogy az első ajánlat tulszárnyaltassék. Any- 
nyit már most is ki ni hiszünk, hogy – ha 
mindkét fél, ajánlataira nézve ily szerény határok 

teljesen meg lehetnek ny 

A mai ,N. Fr. Pr. azt mondja, miszerint 
elsietett dolog lenne, Tauffkirchen gróf küldetését 
eredménytelennek tartani, minthogy a Dorosz rész. 

tett engedmények felett még folynak a tárgya 
ások. 

A „Wanderert-nek irják : „Mi a porosz fegy. 
verkezést illeti, az igen könnyen meghazudtolható, 
minthogy a porosz védelmi intézmény olyan, hogy 

a dolog durváját nehány nap alatt elvégzi. A vá- 
rak már olykép vannak felszerelve, mint az uj ágyuk 
használata igényli. A hadsereg a honvédelem nél- 
kül három nap alatt teljes hadierejében készen 

állhat és a tartalék valamint honvédelmiek névsora 
is legszebb rendben van, hogy minden pillánatban 
teljesithetik kötelességüket. Fegyverkészlet nagy 
menynyiségben van és mégis egyre készitenek, 
mintha fél Európát kellene hadiszolgálatra kény- 
szeriteni. Mi végre a lakosság hangulatát illeti, ez 
átalában tartós végleges békét óhajt és nem vona- 

kodik egy nemzeti háborutól, mely. által azt elérni 

reményli.* 

Egy bécsi távátrgöny jelenti, hogy az angol 
és orosz kabinet elfogadták Ausztria kiegyenlitési 
javaslátait a luxemburgi ügyben, mint alkalmas ki- 
egyeztetési alapot Páris és Berlin között, s hogy 
Anglia és Oroszország követei a berlini udvarnál 

már utaeittattak is, hogy az osztrák kiegyenlitési 
javaslatokat erélyesen támogassák. A bécsi kabinet 
javaslata állitólag abban áll, hogy Poroszország 
üritse ki Luxemburgot, a nagyherczegség kebelez- 
tessék Belgiumba, mely azért Francziaországnak 
kárpótlásul átenged egy darab területet, délre Na- 
murtól. 

ANGOLORSZÁG. A ,„Heralda párisi levele- 
zője irja: „A diplomaták kembale semlegesité- 
sét tanácsolták, mielőtt Francziaország és Porosz- 

ország beegyezéséről bizonyosat tudhattak volna és 
mindaddig, mig e két nagyhatalom közül egyik 

vagy másik nem enged, a háboru kitörése való- 
szinü lesz.4 

A nTimes" párisi levelezője köztudomásu do- 
lognak ondjas hogy „gróf Bismark positive visz- 

szautasitott minden engedményt a luxemburgi kér- 
désben Hogy mi lesz a császár legközelebbi lé- 
pése, senki előre mondani nem tudja. A közben a 
sereg minden eshetőségre felszereltetik. A mi illeti 
a hadsereg képességét egy hadjáratra, maguk a 
katonák között is a vélemények megoszlanak. Ille- 

tékes helyről ugy értesülünk, hogy a sereg sokkal 
inkább fel van, készülve eleget tenni egy rögtöni 

felhivásnak, sem mint ezt a legtöbb ember gon- 

dolná." jogk 

FRANCZIAORSZÁG. A „Paysuvirja : /,A bé- 
két csak ugy lehet fentartani, ha Poroszország 
Luxemburgból kivonul. Poroszországnak Hollandiára 
és Napoleonra kell biznia, hogy Luxemburg sorsát 
tetszésök szerint réndezzék. Francziaországnak há- 
borut kell folytatnia, ha Poroszország oly várat tart 
megszállva, melyet a népjog, s Hallandia és Fran- 
cziaország ellenére bitorol. Ha Bismark a jognak 

és igazságnak lábbal tapodására, a poroszok köve- 
telésére és érzületére bivatkoznék, a császár kény- 
telen lenne ellentállni ily tulcsigázott követelések- 

nek, melyeknek határát a franczia érzület elég vi- 
lágosan kijelöli. 

m 80 ára, ülési tüzött ki. 

étetetketsbeé 
r irodalom közelebbi mozgalmait 

imel jegyezhette meg, hogy 
leg ntosabb ágában a történelmi — 
- a régészetiben, örvende- 

élénk mo ozgalom keletkezett. 

Mig jeles Szalaynk élt, tolla alól minden 
ét kötetnyi eredeti, vagy forrás közle- 

megy Tkerdl az olvasó világ elé; Horváth Mi- 
az k oly méltó társa, ez években irta 

öszintén megvallhatjuk, legjele- 
kéle mvelt, a ne ünk közelebbi történetét tár- 

ayzökali oldy y Ferencz, Szabó Károly, gróf 
Teleki Domokos Salamon Ferencz, Szilágyi i 

Sándor, Kövár i) Thaly Kálmán, sok becses müv- 
vel és adattal, gazdagiták! irodalmunkat. Ráth Ká- 
roly Rőm etri Flőrissal az igen érdekes tartalmu sa. 

Győri történelmi és régészetifüzetekett, 
ögyanaak Ro mer, Hen sz lm an n a al egyéstve 

rendszéres magy 
: a kegeszeti Ketat irták meg. Nevezetes 

képez imég e szép táborban tul a du: 
nai történelmi társulat s az erdélyi mu- 
zeum egye sület, melyek közleményeik és mü- 
ködésük által nev vezetes részt vettek ez élénk moz- 
galomban. IuUka 

ebben érzö honnak igényeit még ezek sem 
iik kis több igen jel s szakférfiu Horváth 

ily elnöksége alatt Magyar történelmi 
kst oktot ésa a történelem nép- 

szerüsitése, részint az erők egyesitése s illetőleg a : 

források felkereshetése szempontjából. 

Meg vagyunk róla győződve, hogy tehetősb- 

jeink a 100 frtnyi alapitó tagsági dijt s a kevésbé 

megáldottak az 5 frtnyi pártoló dijt annyival ke- 
vésbé fogják sajnálni, mert nem számitva a hazai 

irodalom, legkivált történet-irodalmunk emelését, 

melynek minden egyes adata egy-egy igazolás 
sokszor balul ismertetett és rágalma 
zott nemzetünk részére, már maga e társu- 
lat által kiadandó ,Szakközlönyű és évi Al- 

bum által bőven van befizetésök kárpótolva. 
De nem csupán ennyi az, mi jelenleg velem 

a tollat felvéteté. 

A történetirodalomnak azon közelebbi időkben 

felszinre kapott tanát, hogy a forrásokat ere- 
detiökben kell fölkeresni s a tudomá.- 

nyos világ közkincsévé tenni, nekünk ma- 
gyaroknak minden mások felett méltányolnunk kell. 
Részint, mert büszkén tekinthetünk vissza mul- 
tunkra; részint, mert csak is ezek adhatnak kriti- 

kai támpontokat a pragmatika historiára, s az ezen 
alapuló politikai jövő bölcs megalapitására; de kü- 
lönösen azért is, mert kevés oly nemzet van Euró- 
pában, hol az egyes családoknál annyi történelmi 

becsü oklevél léteznék; kevés, hol ugyan e kincsek 
könnyen megsemmisülésnek lennének kitéve, mint 

nálunk. Csak a Hóra-féle pórlázadás, s a 48/49-ki 
időkre k kell visszaemlékeznünk. 

Szükséges tehát, ogy a központ szép és ne- 

mes czéljait mi vidékiek is tehetségünk szerint gyá- 
lal s a háka tagytelr vantt vanu . s 
melegebben 

molitsuk. Azok, kiknek becses történeti ok- 

mányok, vagy régiségek vanmak birto- 

: kukban, azok szives közlése által, ahhoz 
értő embereink pedig azóknak tádomá 

nyos felhasználása által. 

De miként ?... Az ilyes családi ereklyék bir- 

tokosai kivált távolabbi vidékre azokat nem örömest 
adják ki; de sokszor becsét sem ismerik az álta- 

lok birtokoltaknak; ellenben külön vándor-gyülések 

tartására legalább még most kevés a kilátás. 
Én tehát azon gondolatra jöttem, hogy mi- 

után az erdélyi reformált felsőbb tanin- 

tézetek tanárai ugy is évenként össze- 
gyülnek tanári értekezletekre, s miután 

éppen ezen tanárok között többen va- 
gyunk olyanok, kik történelmi tanulmá- 
nyokkalfoglalkozunk: nem lenne-e ezél- 
szerü egyelőre ezen kedvező alkalma- 
kat ilyes czéllal is összekötni? 

Többekkel közölvén ezen nézetemet, minden 
oldalról javalló felelettel találkoztam; ugyanezért 

ennek megtestesitését még ez évben kivihetőnek 
tartom. A kivitel módja a következő : 

1) Miután az idén Zilah városa lesz a ta- 

nári értekezlet gyülhelye, a szilágysági, minden jót 
lelkesen pártoló értelmiséget ezennel felszólitom, 
méltóztassanak történeti becsü oklove- 

lelket s régiségeiket pünköst előtt 1eg- 
alább 10 nappal t. Szikszay Lajos ügy 
véd barátomhoz Zilahra beküldeni, kinek 

magának is sok becses okmánya van; ki azokat 

saját felelőssége és nyugtája mellett szivesen át- 
veszi s megtekintés után hiány hélkül visszaszol- 
gáltatja. 

2) Azok, kik az illető tanárokon kivül e tu- 
dományos kirándalásban résztvenni akarnának, le- 
gyenek szivesek azt velem maájus 10"ig levél által 
tudatni, hogy az elszállásolásról lehessen gondos- 
kodnunk. Mint magam is szilágysági születésü, 86k- 

kal jobban ismerem a szilágyságiak s ezek között 
a zilahiak vendégszeretetét, hogy sem azt pár veti- 

"déggel több vagy kevesebb zavarba hozhatná a 

meghivott tanári karokból ugy is, fájdalom, rende- 

sen sokan hiányoznak. 
3) Miután a tanári értekezlet gyüléseit pün- 

köst előtti hétfőn szokta megkezdeni, azoknak, kik 

történelmi vizsgálódások szempontjából jönének ide, 
jó lesz már pénteken estvére Zilahra 

érni; a szombat és vasárnapot aztán a vizsgáló- 
dásokra lehetne forditani. 

Ekként hiszszük ezen barátságos összejövetel 
feladatát már ez idén megoldhatónak. 

Csekély kezdet lenne az, de mely azért idő- 

vel elég hasznost eredményezhetne. Azonkivül, mit 
a tudomány szempontjából hozhatni fel mellette, ré- 

szemről lehetségesnek tartom : 
— hogy lesznek, kikben pusztán a nunkálko- 

dókkal való érintkezés felköltendi a kutatás és ta- 

nulmányozás ösztönét ; 

lehetséges, hogy oly családi, levéltárak, 

melyek balitéletek vagy bizalomhiány miat eddig 
zárva tartattak, a tudomány emberei előtt inkább 
megnyilnak; n 

— megtörténhetik, hogy a krándulások által 
az erdélyi muzeum gyüjteményei is oly becses tár- 
gyak birtokába [juthatnak, melyek más uton talán 
sohasem érhettek volna el oda. 

— Caknem bizonyos, hogy a közszellem s 

az illető tudományszak iránti! érdekeltség mindezen 

érintetti vidékeken emelkedni fog, mig sok ismeret- 
len,ovagy éppen értéktelennek tartott,tárgy szakfér- 

fiak hozzászólása által, a tulajdonos szemében is 
becset nyer sma tudomány számára ega lesz 
mentveé. ")a Ha 

Nagy- Enyeder ápril 20- -kán, 1867. 
[9 P.1 Siz atih, máry Károly. 

Kérem tébbi gordály lapokai e eleólítás dalyálatése, 
p.sSz. K. uD 

vil 
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,Európa közvéleménye melletttink, a hatalom 

részünkön van, miután a franczia nemzet egy hép, 

mig raz uj s még roszul összeragacsolt Poroszország 

ségi hadseregünk és vértes hajórajunk közé szorit- 

a, a franczia nyomást ki nem állaná.. 

„Ha Poroszország a Rajmdmellett megveret. 
nék, a sadovai diadal eredménye kérdésessé vál- 
nék, Francziaország, hajóraja a porosz kereskedel- 

met 10 évre megsemmisitené. A végső megfontolás 
nem eugedi, hogy NFrancziaországi hátráljon. A 

mexikói hadjárat meghiusulta, az 1866riki semle 

gesség ártott zászlóink fényének a közvélemény 

szeme előtt.* 
Francziaország hadkészületei nagyban folytat- 

tatnak. Algirból érkezett tudósitások szerint az ott 

levő ezredek, mind hadilábra állittatnak és ugyanoly 

sietséggel, mintha a háboru kitörése közvetlenül 

küszöbön állana. Francziaország minden részében 

hasonló fegyverkezések folynak, de a franczia la- 

poknak ezekről irni nem szabad. 

A franczia hadseregből már tiz ezredet láttak 

el a császár által feltalált hordozható ágyukkal, 
melyek a gyutűs fegyvereknek nem csekély tul- 

nyomósággal biró ellensulyozói lesznek. 
A ,Memoral dipl." következőt ir : Grammont 

herezeg Párisba utazása mutatja, hogy Francziaor- 

szág és Ausztria között szorosabb viszony készül. 
Ugy értesülünk, hogy az alkudozások kedvező fo- 
gadtatásra számithatnak. Ugy látszik, hogy a bé- 
csi udvar, bár a jelen helyzet követelése szerint 

szorosan tartózkodó állást foglált el, el van hatá- 

rozva kerülni mindent, mi jövő magatartását Po- 

roszország javára leköthetné. A tuileriák kormá- 
nya másrészt hangsulyozza a nagyrabecsülést, me- 

lyet Ausztria eshetőleges segélyébe helyez, s mely- 

nek magas jelentőségét a jelen viszonyok között 

félre nem ismeri. Tudni véljük, hogy Beust báró 
személyesen rokonszenves előzékenységet tanusit az 
e kérdésben nyitott társalgás iránt. A ,„France" 
alig képes elhinni azt, a mit a ,Mem. Dipl. a 
bécsi udvárról beszél, de hozzá tekzi, hogy e lap 

az osztrák politika iránt rendesen kitünöleg van 

értesitve. 
A La Presset Grammont hg párisi utjának 

okait következöles magyarázza. A franczia követ 
tágabb körü felhatalmazást akar szerezni árra néz- 
ve hógy Ausztriával alkudozhassék. Az Olaszor- 
szággalo kötött kereskedelmi szerződés megkötése 
alkalmával folytatja, a „La Pr." Ausztria értéstil 
adta, hogy nem lenne ellenére eszmeeserébe bo- 

csátkozni Ausztia, Franeziaország és Olaszország 
közt kötendő véd- és daczszövetségre vonatkozólag 
s Isztriát esthetőleg átengedné Olászországnak. 

Ausztria feltételei: német területének biztositása, 
területi kárpótlás Isztria átengedéseért és egyezke- 
dés a pápai terület védelme és biztositása ügyében. 

A „Köln. Ztg." irja : Hivatalos körökben be- 

szélik, hogy a hadüzenet még julius első napja előtt 

meg fog történni. A hadkészületek erélylyel folytat- 
tatnak, s a katonai áthelyezések, melyek ez idő- 
tájban minden évben szoktak tétetni, ugy intéztet- 

nek, hogy a franczia sereg zöme keletre huzódik. 
Ha háborura kerül a dolog, Francziaország csak- 
hamar 2-300,000 embert fog összpontosithatni 
keleti határán, válogatott sereget, mely harczi hév- 

vel fog betörni Németországba. A Val de Grace 
kórház orvosai rendeletet kaptak, hogy tábori fel- 
szerelésüket minden eshetőségre készitsék el. A 
Godillot ház, mely az összes szállitásokat birja a 
sereg számára Francziaországban, a kisebb szálli- 
tóknál megrendeléseket megrendelésekre halmaz, s 
igy például nagyszámu kis viz- és borhordókat ren- 
delt meg, minők 1859-:ben Italiában használtattak. 

Egy nagy gabnakereskedő, d' Arblay Marseilleben 
a kormány részére sok gabonát vásárolt össze, 
mely egyenesen a katonai raktárakba vándorol. 

Itt sokat felmerül a hir, hogy gróf Bismark 
von der Goltznak engedi át tárczáját. Ezt még 
hivatalos körökben is beszélik. A berlini tárvirati 
jelentés, miszerint Vilmos király meg akarja láto- 
gatni a világkiálhtást, keveset emelte a bizalmat a 

békés megoldásban, mindazáltal tett némi kedvező 

benyomást. Az itteni harczi párt nem igen van 
megelégedve Angolországgal, mert az angol kor- 
mány nem igen előzékeny a luxemburgi kérdésben. 

Ugy látszik, Londonban attól félnek, hogy Luxem- 

burg bekeblezése, csak kezdete volna Belgium 
annexiojának Ánglia legfölebb e tartomány semle- 
gesitését akarja. / 

A Constitutionel irja: Biztos forrásból tud- 

juk, hogy a németalföldi kormány annak kimuta- 
tása végett, hogy Hollandia kormánya és Luxem- 
burgé közt semmi összefüz kapcsolat nem létezik, 

söt hogy ezek teljesen kü önálló két, állámot ké- 
peznek, arra utasitá külföldön lévő diplomatáit, 

hogy jövőre a nagyherczegség ügyeinek vezetésé- 
töl megszünjenek és ezen ország érdekeibe avat- 
kozástól tartózkodjanak. 

A kölni ujság ugy tudja, hogy, Auisztria és 
Olnszorezág poroszellenes magatartást öltenek, 
Skandináviában bizik a tuileriák kabinetje. A ne. 

vezett lapnak Párisból az élénken folyó fegyverke- 
zésrő ujabb fészleteket irnak. Nagy mennyiségü 
töltényeket és tölténytartókat készitenek; a katonai 
posztógyárak éjjel nappal dolgoznak és a tábori 
ágyuk ezrével állnak hadra készen. A lovasság 
zenebandátnak eltörlése által 2000 idomitott katonaló 
áll rendelkezésre. Mérnöktisztek járják be a Rajna 
vidéket. — Govone olasz tábornok pPárisban van. 
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NÉMETORSZÁG. Berlin áptil23. cAv mai 
„Nordd. Allg. Ztg3 azt mondja, hogy „a helyzeta 
luxemburgi kérdés tekintetében a közelebbi napok- 

ban nem változott. Azon párisi távirat, mely á 

közbenjáró hatalmak által javaslott kiegyenlitési 

elvre vonatkozik, nem változtatott a helyzeten sem- 
mit. Porosz részről a közvetitési javaslat nem ké 

retett ki, A porosz kormány az 1839-ki szerződést 

garantirozó hatalmakat Luxemburgnak Franeziaor- 

szág által kivánt egyesitése iránt megkérdezte. 

Poroszországnak Luxemburg, megszállására vonat 

kozó s régibb szerződéseken alapuló joga nem jöz 

het kérdésbe. Poroszország nem hajlandó Luxem: 

burg megszállási jogáról lemondani. Eféle hireknek 

nincs semmi támpontja." 
München, ápril 22. A hivatalos bajor lap 

irja : „Azon hirlapi birek, melyek azt beszélik, hogy 

Bajorország szerződésszerüleg az északi szövetség; 

hez csatlakozott, minden alapot nélkülöznek. Ugyan- 

ez áll azon hirről, hogy a bájor hadsereg mozgó- 

sittatott.4 
Kiel, ápril 18. A főelnökség részéről követ- 

kező tudósitvány jelent meg: ,Miniszteri rendelet 

nél fogva az összes észak schleswigi katonakötele- 

zettek, kik a dán katonasághoz léptek át, de ma- 

radandólag Schleswigbe visszatértek, kivétel nélkül 

kiutasittatnak, még azok is, kik Dániához való 

alattvalói viszonyukat feloldják és a porosz had- 

seregbe akarnak belépni mint határozatlan hadkö- 

telezettek.4 
Berlin, ápril 21. A „P. LIl.8.nak irják: A 

katonai gyárakban és műhelyekben éjjel, nappal 

köz- és ünnepnapon egyaránt dolgoznak. A szálli- 

tók hetek óta folytatják beszerzéseiket. A fegyver- 

és ágyugyárosokkal csak távirdai uton közlekednek, 

s a rajnai és wéstphaliai várakba, valamint Magde- 

burgba szárazon és vizen roppant mennyiségü had- 

készletet küldenek. A lovakat több hét óta vásárol- 

ják. De a Bajorországgal és Wurtemberggel kötött 

véd- és daczszövetség egészen értéktelennek bizo- 

nyult. Ezen két állam nem képes egy rögtöni há- 

boru esetében kötelezettségeinek eleget tenni, mert 

nem fegyverkeztek, s mert hiányzik náluk az erő 
a fegyverkezésre. Kimondják, hogy a mult háboru 
annyira kimerité öket, miszerint most nem képesek 

támogatni Poroszországot. 
A ,„Zeidls Corresp.4, Bismark grófnak egyik 

félhivatalos közlönye azt mondja, „hogy két oly 

életerős és hatalmának tudatával, biró nemzet mint 

a német és franczia, soha sem fogja átengedni 

másnak a határozatot a felett, mit mindegyikök 

saját jogának tekint.4 

TÖRÖKORSZÁG. Konstantinápoly, apr. 
13. Bourré, a franczia követ a portának azon ta- 

nácsot adta, hogy a török hajóhadat állitsa angol 

parancsnokság alá, hogy Kréta elzárolását hatályos- 

sá tegye: – Moustier reformjavaslata jogtanodák 

felállitását inditványozza franczia és török oktaátási 

nyelvvel. — Omer pasa Hussein pasával hadmüve- 

leti tervet készitett és a felkelés elnyomatása után 

a parancsnokságot át fogja venni a görög határo- 

kon. — Thessaliába és Epirusba 10 zászlóalj erős- 

bités megy. 
GÖRÖGORSZÁG. Athen, ápril. 18. Görög 

tudósitások szerint a krétai fölkelés egyre tart és 
folyton történnek kisebb összeütközések. — Egy 
török fenyegető jegyzék érkezett ide, melyet Trikupis 

egy körözvénynyel a görög követekhez küldött. – 
A király ápril 24-én utazik el; ennek eljegyzése 

Konstantin nagyhg leányával bizonyosnak monda- 

tik. - A kamara elé hadseregi és tengerészeti czé- 

lokra forditandó kölcsön felvétele iránt 25 millió 
frank erejéig törvényjavaslat fog terjesztetni. 

KÜLÖNFÉLEK 
* Az erdélyi kir. biztos, gróf Péchy 

Manó úr – irja az ,1848" — jelenleg Pesten 
időzik s május első napjaiban utazik le Kolozsvárra. 

—- Ő Felsége, hir szerint, május elején 
lerándul Pestre s körülbelől 19- kélg ott marad. A 

birodalmitanács megnyitása után ismét visszatérne 
s a koronázás idejéig Gödöllőn tartózkodnék. Csá- 
csárné ö Felsége jövő hó 14-kén érkeznék a ma- 
gyar székvárosba. 

– B. Cseh udvari tanácsos és kir. biztos 

f. hó 24 kén délben. Fiuméba megérkezett. A város 
magyar zászlókkal ékittetett, s a nép reményekre 
lelkesül. Matkovich, a ki szintén megérkezett, nagy 

lelkesedéssel fogadtatott. A kir. biztos délután meg- 
szemlélte a ,Deák" nevére keresztelt hajót. — 

Zágrábból meg azt távirják, hogy az unionista párt 
utóbbi időkben a horvátok közt igen megerősödött. 

—– Csernátoni Tajps hosszas számüzeté- 

séből hazatért. 
= Hunyadmegyében az új képviselő- 

választás e hó 30-kán lesz, s mint a „Magyaror- 

szág.ot értesitik: gr. Lázár Kálmán megválaszta- 
tása majdnem bizonyos. 

— Brassó városa, mint több lap irja, hi- 
vatalos nyelvül a magyart fogadta el. Semmi tudó- 
sitást se kaptunk ottani levelezőnktől. Nem is ért- 
jük, minő értelemben tulajdonittatik jelentőség e 
hirnek. A hivatalos nyelv felfele természetes, hogy 
a magyar, 
A koronázási időre a fővárosban 
egyremásra történnek a tömegesb lakás megrende- 
lések. Igy közelebb a bétsi angol követség az 

„Angol királynöt szállodának a Dunára néző első ; jelemti forrón. szeretett édes abyjs özv. Gillyén 

emeleti balszárnyát vette ki két hétre 2800 frtért. 
A magánlakások árát is eddig hallatlan mértékben 

emelik föl; a legroszabbul járnak a hónapos szo- 
bák lakói, kiknek a legtöbb helytütt felmondanak, 
hogy az illető szobákat „koronázási vendégekő szá- 
mára használhassák. Sokan a főváros vidékére 
lesznek kénytelenek költözködni. 

— A Duna árádása Pestmegyében ag- 
gasztóbb árányokat kezd fölvenni. Soltban már több 

helység határán kiöntött a viz,s legujabban Apos- 
tagot s Duvsa-Vecsét fenyegéti: A vecsei nagy töl. 
tés már alig állhat ellen a folytonos áradásnak. A 

viz folytonosan árad. 

* Hymen A multkor emlitett jegyváltási 
krónikához még annyit kivánunk tenni, hogy az 
ott emlitett kedves adatokat már előbb jóval meg- 

előzte volt b Wesselényi Miklós úr jegyváltása 

báró Bán ffy Ágnes kisasszonynyal, kiknek szövet- 

ségéhez szintén s lelkesen kiván szerencsét a tár- 

sadalmi körökkel együtt a krónikás. 
— E hó 14-kén tartá meg az ev. reformatu- 

sok belső templomában beköszöntő beszédét, köze- 

lebbről választott uj pap tiszt. Szakács Károly. 
Beszéde alapjául János evang. XVII. 17. s követ- 

kező verseit választotta, s az egybesereglett hivek- 

nek előnyösen mutatta be magát. 
- GrófSzéchenyi István gyászemléke 

folyó hó 8 kán Maros Vásárhelytt a plebaniai fő- 
egyházban ft. Hoppé Ferencz esperes és plebanos 
úr által diszes segédlet mellett mondott szent mi- 

sével megünnepeltetett, mely alkalommal az elhunyt 
nagy hazafi emlékének számos tisztelői valának je- 

len. Tiszteletreméltó nyilvánulata a hazafiui kegye- 

letnek ! 
— (Beküldetett.) Hunyadmegyének egyik re- 

gényes és bérczektől körülvett kis községben kel- 
tek egybe közelebbről csik-taploczai mltgos Lázár 
Pál Oszkár úr Bukovetzy Popp Antal birtokos úr- 
nak Etelka nevü leányával, volt Lázár Lipótnéval, 
kevés, de ezen örömben valódilag résztvevő válo- 

gatott vendégek körében. 
— A n ernyei posta vezetője kijelenti, hogy 

az ellene emelt panasz, mintha a lapokat rendetle- 
nül szolgáltatná ki, alaptalan, s felhivja panaszlót, 

hogy nevezze meg magát. 

— Konrád Mór, köhalomszéki szász kép- 

viselőt, a pesti országgyülésröl a napokban történt 
hazaérkezte alkalmával a szék határszélén lelkes 
üdvözléssel ünnepélyesen fogadták. 

—- Beküldetett szerkesztőségünkhez a követ- 
kező két nyomtatvány : „A kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamra felirata a magyar kir. felelős minisz- 

teriumhoz az erdélyi vasut, a telekkönyv behozatala 
s az urbéri kárpótlások gyors kitisztázása tárgyá- 

band, és ugyanezen kamra ,„emlékirata a m. kir. 
miniszteriumhoz az erdélyi földtehermentesités ügyé- 

ben.6 
A ,Hon' egy magán-levél után a párisi 

kiállitásra utazókat figyelmezteti az ott ural- 
kodni kezdő roppant drágaságra. Egy hónapos szo- 
bát még most talán lehet kapni 100 frankért. A 
magán házaknál csakis egy hónapra alkusznak, 

hogy a következő hónapokban emelni lehessen a 
lakbért, Az ételek ára is emelkedik. 

* Janosi Ferencz ismét egy becses mun- 
kát ültetett át irodalmunkba, s ez ugyancsak kor- 

szerüleg is van választva. Ez Stuart Millnek a 
„képviseleti kormányról" irt nevezetes mű; 
ve, melyet Janosi a második kiadás után forditott, 
s melyet Emich Gusztáv adott ki. Ezen igen érde- 

kes és becses munka, melyet különösen ajánlunk 

olvasóink figyelmébe, 350 lapra terjed s ára 1 fo- 

rint 80 kr. 
* Szamos-Ujvárról több aláirással ellátva 

következő iratot vettünk : „Tisztelt, szerkesztő úr ! 
Nem késünk önnek hazafias elismerésünket kijelen- 
teni azon tapintatos eljárása felett, hogy egy csel- 

szövőnek Szamos Ujvárról „Le az álarczeczal 

beküldött czikkét kiadásra nem méltatta, s egy- 
szersmind biztositjuk önt arról is, hogy amaz irat 
— mennyiben tartalmát közhirből ismerjük — nem 

egyéb, mint végvonaglása és hattyudala a reactio 
azon egy-két emberének, kiknek szekérrudjok an- 

nál kijebb áll, minél inkább közeledik a kinevezett 
erdélyi királyi bíztos óhajtva várt megérkezésének 
ideje. Most nem könnyü dolog Schmerling bakának 

egyszerre Andrássy huszárrá felcsapni, s a salto 
mortale most már nem a menekülés, hanem a nyak- 
törés eszköze. Szamos-Ujvártt, ápril 21-kén, 1867." 

Következnek az aláirások. 
(Necrolog.) A helybeli kir. jogakademia itju- 

sága szomoruan jelenti helyi ret. születésü I. éves 
joghallgató Szöecs Sándornak f. hó 23-dikán 
reggeli 9 órakor heves tüdölobban, élte 23-ik évé- 

ben történt gyászos kimultát. A szabadságszerető s 
azért külföldön sokáig küzdött ifjunak erejét nem 
tudá megtörni a nehéz harczok veszélye; annyi 
kiállott küzdelem csak erősbité lelkét arra, hogy 
annak utolsó sohaja a szülök Szöcs József és Pap 
Rozália, szerető tegtvérek : Katalin, Józset és Al- 
bert szivszaggató jajjai között szálljon fel az örök- 
kévalóságba A boldogultnak hült tetemei e hó 25 én 
d. u. 5 órakor fognak Duzauteza 111. számu ház- 

ból gyászos szertartással a köztemetőbe kisértetni, 

melyre minden résztvevő szomoruan meghivatik. 

Béke hamvaira ! Kolozsvártt, ápril 24-kén, 1867. 

Dánielnő született Brádi Annának fi hó 2öskán 
reggeli ár órakor, inlázban, 1ő niapi szenvedés után 

60 éves korában történt gyászos selhunytáta Mek 

kora vesztés halála, szóljanak arról azok, kik kö- 
zelebbről ismerték. Hült tétemei f. hó 24-kén d. u. 
3 órakor, k. fehérvári saját szállásáról rövid ima 

után örök nyugalomra fognak a Sárdon levő csa: 

ládi sirboltba helyeztetni, hol boldognult, férje s ked. 
ves övéi nyugosznak. K ifehérvár, ápri 23. 1867. 

Igarmlrál lsvl 

Hetedik közlemény, k sz 

A kolozsvári ev. rel. fötanoda ezegény sorsu, 

ifjainák czipóval és ebéddel való ellátsára iak 

éy febr. 18-tól máig adakoztak: 

Kolozsvárról: Országos főorvos olgos 

Pataki Dániel úr másod izben 5 Értot, t, Szil yi 

Miklós úr 3 véka búzát, t. Földesi aado úr igért 

5 hóra havanként 50 krt, beűzetett 2 2 frot, Szemt- 

jánosi Ferencz úr 2 ftot, t. Lukács ferenez üt 

életéig évenkint 2 frtot, t. Szentgyörgyi Lajos ev. 

ref. néptanitó 1 forintot, Karsai István úr 30 krt, 

Szalma György úr 1 véka buzát, Hatházi István, 

id. és ifj. Tárkányi György, Tárkányi István, Szi- 

lágyi József, Kilény Mihály fél-fél, Butyka ferenez 

egy negyedvéka búzát. Dr. t. ifj. Hintz György ár 

életéig évenkint 2 frtot, t. Rucska János úr 6 6 6 ftot. 

Nagy Almásról: Tek. Herczeg Sándor ev. ref. 

lelkész úr 5 véka búzát, t. Szederjesi György ár 

2 véka búzát, t. Fazakas Márton és t. Varga Já- 

nos urak egy egy véka búzát, az ev. ref. egybáz 

egyes tagjai gyüjteménye ? véka búza. Dézsak- 

náról: Az ev. ref, szentegyház évenként kote 

nosan és t. ifj. Hosszu János ú egy egy 
véka buzát, t. Barabás Dénes úr ö venként 
1 frtot, t. Horváth B. György út 4, 4. Vajda György 

úr, t. Pap Gergely úr 3 kupa búzát, mindenik éle- 

téig; t. Demény István úr ő évre, t. Szabó Dániel 

úr 1 évre évenként húsz-húsz krajczárt, t. Kapr. 

ezai Dániel úr, tiszt. Szabó Sándor ev. ref. le i 

mig élnek, t. Szigyártó Márton, t. D. vaekk 
t. Felszegi István urak egy-egy évre 10-10 kupa 

búzát, t. Zsurzsán Juon úr 8 kupa keboni 

(ok Józsefné 5 kupát, t. Tinta Lajos, t. Strempel 

György, t. Horváth János urak egyszer minden- 

korra négy-négy kupa buúzát, t. Csengeri József úr 

1 frt 50 krt, t. Pásztor Ágoston, mig ottan lakos 

lesz, évenként, t. Szentgyörgyi Sámuel, tiszt. Benkő 

Pál r. kath. lelkész, t. Göliner Károly, t! Schusz- 
ter Antal és t. Bédér Józseti urak egyszeér minden- 

korra egy-egy forintot, t. Kovács aihaly t úr hátom 

évre, t. László András úr két évre, t. A. .Nagy 

Mihály, 1. Vatga László, t. Horváth János, t. Czit- 

rom József urak egyszer mindenkorra ék fél sge 

tot. Dengelégróől- t. F Borbély Távl 
10 évre évenként 2 véka búzát, bekül évre 

4 vékát. M-Sárdról: t. Kertész János úr 2 véka 
búzát. Bonczhidáról: B. Bánffly Albert ő nsga 
20 véka búzát, tiszt. Nagy Elek ev. ref. lelkész úr 

1 frt 40 krt, Szilágyi György úr 60 krt. Lé zén 
böől: Tanuló Kozma Károly nevére edes 
évre, t. Bölöni György úr, t. gyarmathi : 
egy valaki egy évre egy-egy véka búzát, t. Ros 

Márton úr 2 frtot. Nagy: eetribőli Mlgos Lésza 

Lajos- úr 8 véka búzát, 

ref. lelkész úr 2 véka e Riró Iózset úr 

véka búzát, az ev. ref. szentegyház nehány ba z 
tagjáitól gyült 3 véka búza. s 

Főzetnek 9 szegény ifju számára 
hétben egyszer ebédet : Migos id. zek. 
grót Thoroczkai Juliánna ő nsza és tő Orban Já. 

nosné úrasszony. A pénzen való fözetésre adak z 
tak : gr. Bethlen Géza ö nsga ő er migos á 
riaffy Albertné ö nsga 2 frtot, dogdnal ee Taet 

Domokosné ö nsga 5 trtot, bádó Józsika Leóné 

nsga 3 frtot, gróf Teleki ö nega 5 frtot 
mlgos id. Zeyk Józsefné, gr. Thordczkai Uuliárna 

ő nsga 2 frtot, gróf Betblen Béla ő nsga 2 frtot, 

b. Bánffy Albertné ö nsga ő ftot, gr. TelekiElekhé 

ő nsga 2 frtot, b. HuszárinÁdám ő nsga 2 írtot, 
b. Bornemissza Ignáczné ő nsga 4 frtot, b. Wes 

selényi Miklós ö nega 3 frtot. Most már har- 

madszor adtak: Tiszt. Szász Gerö 5 úr 2 frtot, 

tiszt, Szász Domokos, t. Szabó Károly, t. Takács 
Jánog, t. Sátni i László, t. nkány eztez t. 
vai Ferencz, k Fekete Mihály, t. Kócsi Káro 

Indali Péter, t. Jancsó ea úrak egy egy ! 
A legkedvesebb kötelességünket teljesitjük, 

midön az kegyes jóltevőknek; szegény sorsul ifjaink 
fölsegélésére tett becses adományaikért üjból is 

hálás köszönetünket nyilvánitjdk.anl 
Kolozsvártt, ápril 13-kán, 1867. 
A kolozsvári ev. ref. főtanoda előljárósága 

nevében Takálcs János, igazgatanár 
nház iot-maomron moeb 

szünetelés 
y első fel- 

r 

vsM 

Kedden, ápril n, 
jutalomjátékáni , reg éppén aztó 
osztással, s" oly összevágó sikérü eszekalen 
tnultkor söltanb)íban jobban, a' ménnyiben Melel 
gz ö sneó önlai sn 

E (Necrolog.) Lázár Mihálynő szül. Gillyén 

Nina, maga és férje nevében, fájdalomtelt kebell 
szebben és nek énekelvén, az előa 

0ba ő egsen 
ékekélt a a tapsot rt alán tl ert am 
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A Vidtoria biztositó társaság igazgatósága, Kolozsvártt. 

ges emlitnünk is: Minden kielégitő volt ez este, ki- 
véve azt, ahogy a közönség kevesebb számmal je- 

lent meg, mint azt jeles müvésznőnk kiérdemelte. 

ah nem re d Nyilatkozat. 
Miután a kolozsvári r. cath. ecclesia a ,K. 
Közlöny” 48-dik számában , Kegyeletlen rombolás" 
czim alatt megjelent czikk czáfolatára a ,Korunk" 

nyilttériben egy oly személyt léptet fel, mely- 

lyel férfiunak szóba állani lovagi gyöngéd köteles- 
ség tiltja - nem felelhetek, hanem fölszólitom a 
kolozsvári clerüst és ecclesia igazgató férfi tagjait : 

6 

tessék olyan egyén aláirásával czikkemet megczá- 
folni próbálni, kivel szóba állhatok, és a kinek 
eruditus felolvasását a régiségek és kegyeletről mo- 
soly nélkül meghallgathatom, s ha kell feleletre 
méltathatom, midőn aztán kötelezem magamat, hogy 
nyilt sisakkal fogok föllépni, s czikkemet catholicus 
nevemmel megpecsételni. 
Kolozsvár, ápril 26. 1867. 
Egy igaz catholicus férfiu. 

KöZGAZDASÁG. 
Erdélyi borok a világkiállitáson. 

n 

Elindulás Kolozsvárról 
IHHs6G jumius 30-kamn. 

később kijelölendő áruhelyeken. 
s om Mimdem sorzat nyer. 

1sorsjegy ára 2 frt 50 kr. 
HHLVIANM ZeHdONIB. 

Holte vállalkozó. 

A magyar borászat barátai bizonyára öröm- 

NENV HEHVATALOS. 

A magyar kir. kereskedelmi miniszterium engedelmével, 

VIGI SORSHUZÁS 
egy társas utazás czeljából 

risba a világtárlat látogatására. 

Utazási, valamint sorshuzási programmok és sorsje- 
gyek az egész országban egyszerre adatnak ki folyó év 
május 1-jén és kaphatók lesznek alólirottnál , valamint a 
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mel veendik azon tudósitást, hogy a párisi világ- 

kiállitáson borainkkal nem csekély diadalt arattunk. 
Álljon itt az erről tudósitó s velünk bizalma- 

san közlött levél egész terjedelmében, mely követ- 

kező : 

„Párisi világkiállitás, 1867, magyarországi 
biztosság VII. osztály, 62. sz. Paris 25 Boulevard 
de Latounr Maubourg, april 23. 1867. - Kedves 

barátom! Jelenteni sietek nektek egy pár sorban, 

miszerint az erdélyi borokkal, különösen pe- 
dig grót Mikó Imre 1848-ki tasnádi bakator bo- 
rával az internationalis jury előtt nagy feltünést 

vivtunk ki. A jury általában I-V. classist állitott 
fel és ti az összes kolozsvári gazdasági 

egylet boraira a II-dik calculust kaptátok, me- 
lyet föleg gróf Mikó borának köszönhettek. Isten 

veletek ! stb. 

Téreyi Pál. 

– A párisi világkiállitás magyaror- 

szági bizottsága által az „István-gözmalomtársulat 
igazgatósága a következő sorokat vette : „Paris 25 

Boulevard de Latour Maubourg. 1867. april 12. 
Tekintetes igazgatóság! Különös örömömre szolgál 

önnel azon örvendetes hirt tudatni, hogy a párisi 

világkiállitáson megjelent 18 magyar, horvát és 

szlavon lisztek között a debreczeni ,István"-gőz- 
malom örleményei a franczia cs. jury által legjele- 

sebbeknek találtattak. Hazafiui tisztelettel Rózsa 

Lajos s. k.* 

– Nemzetgazdasági enduéte van terv- 
ben, melyet a miniszterium május havában száun- 
dékszik, a mint az ,1848% irja, összehivni. Az 
enduete erre különösen meghivott szakférfiak s a 

kereskedelmi s iparkamaráknak, a miniszterium 
felhivása folytán megválasztott küldötteiből fog ál- 
lani. Feladata lesz, hogy legnevezetesb nemzet- 

gazdasági kérdésekről véleményt mondjon. A többi 

között a mezőgazdasági hitelbank ügyében 

is megkérdeztetnék a bizottmány; tanácskozásai fő- 

tárgyait azonban a vasutak, egyes vállalatok 

állami segélyzése és más oly ügyek képezik, me- 

lyek a nemzetgazdasági fejlődés terén első sorban 

állanak. 

– A dohány-monopolium eltörlése 
ügyében a tanácskozások már folynak, s remélik, 
hogy az erre vonatkozó törvényjavaslatot mindjárt 

a koronázás ntán lehet előterjeszteni az országgyü- 
lésnek. A miniszteriunmban ez ügyet különösen sür- 

getik. S igy remélhetjük, hogy a nyár derekán 

már megszabadulunk e terhes nyügtől, s vele meg- 

szabadulunk a finánczoktól is. Magától értetödik, 

hogy az egész fináncz-örségi intézmény, 

mely az államnak oly tetemes kiadást s az adózók- 
nak oly sok alkalmatlanságot okoz - eltörül- 
tetik. 

uUJPOSTA. 
— Páris, ápril 23. Francziaország az osz 

trák javaslatokat, még a belga határterületről való 
lemondás mellett is elfogadta. 

– Sz.Pétervár, ápril 23. A Börzenztng 
harcziasan van hangolva, és az Olasz-, Porosz- és 
Oroszország közt kötendő szövetség mellett emel 
szót. 

– Belgrád, ápril 23. Ma szerb csapatok 
indittattak Szendröre és Fetislaura; az elvonuló 
törökök helyett elfoglalandó az ottani helyőrséget. 
A törökök Szabács várát is kiüritették. - Ápril 21- 
kén, mint az 1815. évi szerb fölkelés kitörésének 
évfordulati napján, Belgrádon nagyszerü emlékünne- 
pély tartatott. 

– Oportóban ujolag nyugtalansá- 
gok törtek ki, melyek azonban fegyverhatalom- 
mal, szerencsére vérontás nélkül, elfojtattak. Lissa- 
bonban kabinetválság van kilátásban. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

a LEGKITÜNŐBB SZÉPITŐ-SZEREK! 
Pártfogolva császári, királyi és herczegi udvaroknál! 

Kitüntetve szabadalmak, szabad-levelek és érmek által! 

KORONA-SZESZE 
Eredeti üvegcsékben 

Dr. BÉRINGUIER L. 

(A kölni víz quintessentiája.) 1 frt 25 ujkr. 
Kitünő minőségben nemesak mint illat- és mosdó-viz, hanem mint dicső gyógy 

erejü segédszer, mely az életszerveket éleszti ás erősiti. 

Dr. BÉRINGUIER 
mövéenygyökér-olaja 

hoszszabb használatra elégséges üvegcsében 1 frt o. é. 
- a legalkalmasb növényszerekhől készitve, a hajak és szakál épen- 

tartása, erősitése és szépitésére, ugyszinte a kellemetlen fejkorpa és sömör- 
képződés meggátlására. 

Dr. BERINGUIER 

mövémyi majfestőszere 
(Teljes tokban kefék- és czészékkel 5 frt osztr. ért.) 

Mint tökéletesen czélszerünek és teljesen ártalmatlannak ismert szer, a hajak és 
szakál, ugy a szemöldök minden árnyazatú szinre való tetszés szerinti 

valamonmi fentebbi c 
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, 
valódiságukérti jótállással kizárólagosan kaphatók : 

Kolozsvártt: WOLFF JANOS és Engel József gyógyszerészeknél, 
Beszterczén: Kelp Ferencz; és Dietrich őc Fleischer. Brassóban: St 

Ferdinánd gyógyszerészek. Déván: Bosniák A. Dézsen: Krémer Samu, Nagy-Enyeden: Horváth Fe- 
rencz. Erzsébethvároson: Schmidt A.; Károlyfejérvártt: Rusz János és Matherny Emil gyógysz.; 
Kézdi-Vásárhelytt : Fejér Lukács. Maros-Vásárhelytt: Fogarasi J. D.; Medgyesen: Breckner Károly; 
és Vándory é Brandsch. Segesvártt: Misselbacher J. B. őc fiai. Sz.-Cjvártt: Placsintár és fia gyógysz. 
Szász-Régenben: Wachner Traugott. Szászsebesen: Weissörtel Ad. G.; Szebenben; Zöhrer J. F.; Szé- 
kely-Kereszturon: Binder Márton. Sepsi-Szentgyörgyön: Vitályos Béla. Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A. 

tartós befestésére. 

zT bebizonyult tárgyak (10—10) 
zikk, mint feltünö tulajdonságuk aáltal dicséretesen 

valamint: 
F.; és Jekelius 

d2) (1=3) 
Alólirt bátor vagyok a n. érd. közönséggel 

tudatni, miszerint mindennemü 

könyvkötő munkákat 
egyszerü, vagy diszkötésben elkészitek, 
nem különben: vidékről bárminemü sza- 
komba vágó mounkákat elválalok, a lehető 
legjutányosabb ár mellett. 
Lakásom szappanyutcza 339 sz. alatt. 

Ifiabb TILCS JÁNOS könyvkötő. 

(153) a3) 

MHaáz eladás. 
Görbe-szappanyutczában 339 ház, több 

lakó szobával jól jövedelmező telek , és 
jó karban ellátva, kedvező feltételek mel- 
lett eladó. 

Értekezni lehet KALIVODA DÉNESsel. 

(I51) a—3) 
A korondi fürdő idényre 

a szállások az eddigi feltételek alatt 
megrendelhetők junius 1-sőig Ma- 
rosvásárhelytt Dózsa Miklós- 
nál, azontul Deák Mihály tiszt- 
tartónál Korondon. Utolsó posta 
Korond. 

(2
—8
3)
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gyógysz.; Szeredában: Gozsy A.; Sz.-Somlyón: Ruszka Ignácz. Tasnádon: Szongott Jakab. Tordán: 
(II0) a a7 * Velits G. és Wolit G.; Zalathnán: Megay Guszt. A. gyógysz. 

Optikai, Mechanikai eszközök A legjobb 
kicserélése, vagy azoknak kiigazitása és legkitünöbb etesek r kö ngy merki 1 eg g es 
lvállaltatik. divatczikkek és ékszerek. felvétele TM a eásoknál jelen- s —— — mindra Earo KÖLTSÉG KIMÉLÉS HIRDETESEKNÉL. ékety sag 

i , pai lapba. - elengedés. e a s 
Egyenlitők Gyógyszerészek (46) 7 a- — s es 

. Et és Intézetek , Fürdőszazgstóságok- Gyáraiok Iparosok, Kereskodök ie kiknek szükségöl a rá , Z 
, , i közre; ö n E i - z s e és látszerésznek Kolozsvártt TANODÁKtéseket tenmi közre ielont nrg oszotnak nmert ep at astriai - Zs 

Mérő a legnagyobb választéku raktára aczél és számára Hirdetési-központi iroda által, A. OPPELIK, Bécs, Wollzeile 22, s.z 
an mik ezüst foglalatu MINDENFÉLE Árjegyzék é 1 feden k s Ö s 

eszközök szeművegek, szinházi és vadász Phisikai költsgszámla mely ugy a bel- mint külföldön a legszilárdabb jóhirnévnek, valamint és pevégződé s = . é 2 s ba 

vVizm érték k l ít k. Mi ól kivánatra számos megbizásnak s többfelölrőli elismeréseknek örvend. fel aok k a s Evizme éke átcsövek, Microscopokból eszközök.meyen aiküldetnek. =zs 
stb stb. ' lem m : s F s Ezs 

Delejtűk gGyöngült és gyuladásban szenvedő szemek Iygrometerek 1 ) E s 2 = g = 
s számára mindennemü Nagyitó üvegek z - F. g 

fo - k gömt a 

yvütűkrök 1 szemmüvegelket (LUPPÁK.) s s 
LEHET KAPNI. e 

Man r - ö ss 

jo k onvéter. termo meterek Sohdréiek átiradzeszközök élet- és járadék biztositó társaság an 7 á z 
folva ajánlja magát az élet-biztositás minden ágára a legelőnyösebb feltételek Slo m folyadék probálók. útizsebbehordozható körzők. mellett és a tiszta nyereség s sz 

T(Sib) do 0 százalékát osztja ki, Zbe ség 
.szeer o mi a biztositóknak az ügynökség által közhirré fog tétetni. s o- 
60 V I K I ORI A" Sorozatokat, dijszabályzatot, valamint minden kivánt felvilágositást ád Bécs- — s 

biztosító társzsag Molozsvártt. 
oiniolói tada melynek 
Elnöke: Báró JOSIKA LAJOS, 
A lelnöke: Hintz György, 

Igazgatói: Dózsa Dániel, Kőváry László, Wagner Frigyes, 
Vezérigazgatója: Galgóczy Károly, 

Vezérügynökségei: Pesten, S-A. Ujhelyen, Bécsben, Brünn- 
ben, Prágában, Ezek alatt pedig az ország és birodalom min- 
den nevezetesebb helyein fő-és alügynökei vannak 

Tűz ellen mindenféle biztositásokat elválal. 
Biztosithatók pedig tűzkár ellen: 
mi ndenfél e lak áz, gazdasági épület, kastély, templom, to- 

,a harangok, gyárok, műhelyek, azok szerelvényei, bu- 
áruczikkek, raktárakban foglalt készletek, iparos nyert anyagok, és 

észitmények, gazdasági termények, szálas és szemes gabona, takar 

röfok a 

ót önis vikdi 

mány, baromállomány sat. 
oro 

.zöle xs Méveno 

biztositási dijak lehető legolcsóbbra szabvák, egy- 
szerre több évre kötött biztositásnál különös kedvezmé- 
nyek engedtetnek, a károk igazságosan és gyorsan fizetttetnek. 
Nyomatványokkal és felvilágositásokkal minden ügynökség szivesen 

Kolozsvártt: 

ben az igazgatóság: város Tuchlauben Nro 11; vidéken a megbizottak és 
ügynökök. 

Megbizottak Magyar-Horvátország és Erdélyre nézve: Alttmann testvérek 
Pesten: Deákutcza (nagyhid) Nro 10. Szebenben: Schmiedicke Auguszt 
könyvárus Szilly Alajos bel-magyarutcza 319. A karlisbadi 

természetes ásványosviz szétküldése: 

m/ 
8) K 

Tökéletes pótszer a halmájolaj helyett! 
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Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 
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hirnévre tett szert Jódtartalmáért, mely benne fel van vegyülve scorbut ellenes 
növények folyadékával, melyeknek gyógyereje a nép közt ismeretes, és me- 
lyekben a Jód természetes állapotban jön elő. Igen jól használbató gyermekek- 

nél Lymphatismus, csontgyengeség, és minden mirigyes daganatok ellen, me- 

Jódos retek-syrup ára: 2 frt 50 kr. 
Te Főraktár Magyarhonban Pesten Török J. gyógysz. ! 

„Erdélyben Kolozsvártt Wolíf J. és dr. Hintz Gy. gyógysz. 

S 

lyek eredeti vagy öröklött scrophulosas állapotból jönnek elő. A legjobb tisztitó 
szer, melyet a gyógytan bir; étvágyat gerjeszt, az emésztést elősegiti, és a 
testnek ruganyosságát és természetes erejét visszaadja. Egyike azon ritka or- 
vosszereknek, melyeknek hatása mindig bizonyos, és mire az orvos biztosan 
számithat. Ennélfogva ezen szer naponként basználtatik börbetegségek ellen 
Cazenave, Bazin és Devergie orvosok által, a St. Louis kórházban Párisban, 
mely kórház kizárólag csak a fennebbi betegségekben szenvedökért áll fenn. 

z 

Ezen 
gyógyszer 
Párisban 
és minde- 
nütt kiér- 
demelt jó 

(1-24) : 

A karlsbadi ásványosviz nem rit- 
kán csudálatra méltó arányban növekvő 
gyógyereje anynyira ismeretes, hogy 
nem szükség azt földicsérni. Ez több év 
század tapasztalataiból felmntatott tény. 
Hogy mily nemü betegségekben kell 
használni, vagy orvosi kitétellel ,mire 
van bivatva Karlsbad,* egy dr. Mannl 
által szerkesztett önálló iratban velősen 
felmutattatott. Ezen irat mindenkinek in 

gyen és bérmentve szétküldetik kivánat- 
ra. Karlsbad minden forrásai szétküld- 
hetők, mindazáltal inkább a malomkút, 
a kastélykút és a buzgó forrás küldetik- 
szét legerősebben egész és fél üvegek- 
ben. Megrendelések ásványos-vizre, buz- 
gó sóra (Sprudelsalz), buzgó szappanra 
(Sprudelseife) pontosan telyesiíttetnek 
minden nagyobb városban a bizományok 
által, és égyenesen Heinrich Mattont viz- 
szétküldetési igazgatósága által Karls- 

badban, (Csehország) és Bécsben Maxi- 
miliánntcza 5. 


